



NAŠA MALINOVÁ



Noviny občanov obce Malinová

III. ročník

Číslo 4/2022

ČAKÁ NÁS BOHATÝ PROGRAM POČAS DŇA OBCE

Vážení spoluobčania!

Leto nám už pomaly vrcholí. Je to samozrejme obdobie, kedy máme viac času na oddych, dovolenky, aj zábavu. Pre dospelých, ale najmä pre prázdninujúce deti. Práve preto som rád, že hneď na začiatku prázdnin sme konečne mohli v priestoroch futbalového areálu slávnostne otvoriť nové detské ihrisko a oddychovú zónu. Priznám sa, že mi spadol kameň zo srdca. Už ma to veru mrzelo, pretože sme začali o stavbe ihriska hovoriť ešte pred dvomi rokmi. Dlhý to boli iba sluby, ale opodstatnené. V tom čase totiž Miestna akčná skupina Žiar obci schválila tento projekt, vrátane dotácie vo výške takmer 25 tisíc eur. A hoci z našej strany sme urobili všetko potrebné, splnili sme všetky podmienky, bezmála dva roky trvalo, kým Pôdohospodárska platobná agentúra nám konečne oznámila schválenie dotácie, aby sme mohli začať s výstavbou. Vďaka napokon patrí všetkým, ktorí sa o vybudovanie tohto pekného zariadenia pričínili.

Musím však v tejto súvislosti spomenúť nepríjemnosť, ktorá sa na ihrisku stala. Dostali sme upozornenie, že niekto poškodil oplotenie, ktoré oddeľuje detské ihrisko od futbalového. Našťastie nešlo o vandalizmus, aj keď to na prvý pohľad tak vyzeralo. Ukázalo sa, že plot poškodili loptou chlapci, mladí futbalisti. Hovoril som s nimi. Netušili, že by mohli dielce oplotenia takým spôsobom poškodiť. Hľadáme riešenie a oplotenie, ktoré by zachytávalo aj lopty počas futbalových zápasov, vymeníme, prípadne doplníme.

V minulom mesiaci sa v Pravenci stretli reprezentanti deviatich obcí občianskeho združenia Hornonitrie v rámci už tradičného, v poradí piateho ročníka súťaže vo varení gulášu. Naše kuchárky opäť nesklamali. Neobhájili síce vlaňajšie prvé miesto, ktoré získali, keď sa toto podujatie uskutočnilo v Malinovej, ale navarili druhý najchutnejší guláš spomedzi všetkých. Jedným z kritérií bolo aj počet predaných porcií. A tu sa

potvrdilo, že náš guláš skutočne chutil mnohým návštevníkom. Pomerne dobre sme obstáli aj v ďalších disciplínach, futbale vyslúžilcov, škrabaní zemiakov, či pribíjaní klinec.

Potešiteľné je, že počas leta pokračovali v letných aktivitách spoločenské organizácie v obci. Turisti, aj členovia Karpatsko-nemeckého spolku, Klubu dôchodcov, Únie žien Slovenska a Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov. Ženy napríklad zorganizovali šiesty ročník pohybových aktivít Hýb sa! Vynikajúco dopadla súťaž v streľbe zo vzduchovky. Záujemcov o tieto preteky každým rokom rastie. Tento raz prišlo viac než päťdesiat pretekárov. Dobrý ohlas mali preteky aj v okolitých obciach. Všetkým, ktorí prispeli k týmto letným aktivitám, organizátorom aj účastníkom, chcem úprimne poďakovať.

Pokračovanie na 2. strane



Prestrihnutím pásky slávnostne odovzdali do užívania športovisko pre deti aj dospelých predseda MAS Žiar Tomáš Koneš a starosta Malinovej Juraj Stiffel.
Snímka: (pre)

Baníctvo na Slovensku i v našej obci zohralo veľmi dôležitú, ba až historickú úlohu. Najskôr to bolo dobývanie vzácnych kovov, predovšetkým zlata. Zlato a jeho získavanie ryžovaním bolo podnetom na založenie našej obce nemeckými kolonistami. Pozostatky po banskej činnosti sa v okolí a doslova tiež pod našimi nohami, stále nachádzajú. Pravda, zlatá éra v našom regióne už dávno skončila, no môžeme smelo povedať, že mnohí z našich spoluobčanov sú potomkami baníkov. Určite im zostali v krvi zlaté „ióny“.

BANÍCKE TRADÍCIE

Pred viac než sto rokmi sa na hornej Nitre baníctvo opäť objavilo ako dôležitý fenomén. Lebo príroda pod zem ukryla tiež cennú surovinu, uhlie. Mnoho chlapov aj z Malinovej našlo v baníctve opäť obživu. Lenže čas beží a znova je tu čas, keď sa aj uhoľnému baníctvu blíži koniec. Nepotrvá dlho a bane na uhlie dožijú. Lenže zostávajú ľudia, ktorí si na svojej koži odskúšali tvrdú chlapičskú robotu. Mnohí už skončili, pretože sú na dôchodku, niektorí si našli iné zamestnanie, pretože bane už začínajú prepúšťať. Lenže baníci sú predsa len zvláštna skupina ľudí. V minulosti sa hovorievalo, že keď sa baníci stretnú pri pive, väčšinu času v rozhovoroch stále „fédrujú“. Teda, že sa reč zvrtnie na zážitky z práce v bani. Dnes už sú to väčšinou spomienky. Ale tie bývajú veľmi silné. Veď pracovať v bani si vyžadovalo aj kus fortieľu, chlapičskej húževnatosti, ale tiež odvahy pri prekonávaní životu nebezpečných nástrah. Naozaj je na čo spomínať.

Je našou povinnosťou, aby sme spomienky, pretavené do baníckych tradícií zachovali aj pre ďalšie generácie. Pretože je to nielen kultúrne dedičstvo, ale aj príležitosť na rozvoj turizmu. O to sa v poslednom období aktívne usiluje mnoho nadšencov zo Združenia na záchranu banského dedičstva hornej Nitry aj Hornonitriansky banícky spolok. Práve ten si uvedomuje, že naša obec patrí stáročia medzi banícke obce. Aj preto v rámci uchovávania baníckych tradícií pripravil počas Dňa obce ukážku, jednej z najstarších. Šachtág. Je to vyše 250 rokov starý dôkaz, že baníci po tvrdej robote vedeli vždy byť veselí, vtipní a dokázali sa zabávať aj sami na sebe. Máme sa na čo tešiť...

Pavol Remiaš

ODHAĽUJE HISTÓRIU ŤAŽBY ZLATA V MALINOVEJ A OKOLÍ



Odborná prednáška

Prólógom nadchádzajúceho Dňa obce bola v sobotu 20. augusta zaujímavá a hodnotná prednáška o histórii ťažba zlata v Malinovej a na hornej Nitre. Obec a Občianske združenie Benedikt pozvalo naslovovzatého odborníka Doc. PhDr. Mariána Žabenského PhD., pedagóga na Filozofickej fakulte Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre. Uskutočnila sa netradične v priestoroch malinovskej strelnice a prišlo si ju vypočuť takmer 30 bývalých a súčasných baníkov a Malinovčanov, ktorých táto problematika zaujíma.

Docent Žabenský vyštudoval Odbor kulturologia na fakulte, kde v súčasnosti aj učí. Od roku 2018 sa zaoberá výskumom baníctva, s dôrazom na pôsobenie nemeckej kultúry v subregióne hornej Nitry. V roku 2020 na túto tému odprezentoval svoju habilitačnú prednášku. V minulom roku vydal zaujímavú vedeckú publikáciu - Výskum baníctva v okolí Nitrianskeho Pravna. Samozrejme, že nemohol vynechať Malinovú. Aj preto, že jeho manželka Katka pochádza z Malinovej. To bol, ako v úvode prezradil, vlastne aj prvý podnet, aby sa bližšie zaujímal o ryžovanie zlata v tomto regióne. Počas niekoľkoročného výskumu zistil, že dôkazy a pozostatky o rozsiahlom ryžovaní zlata v Malinovej nie sú

iba dobré známe Kamenné moria a Roboty. Je ich veľa a nachádzajú sa aj priamo v obci, hoci ich už čiastočne zahladil čas. Pre mnohých poslucháčov to bolo prekvapenie.

Zrozumiteľným spôsobom vysvetlil prítomným, ako pred miliónmi rokov vznikla Hornonitrianska kotlina a kde sa nachádzalo zlato, ako prebiehalo zvetrávanie hornín a vznikali zlatonosné usadeniny. Najviac zlata sa nachádzalo skutočne v mieste dnešných kamenných morí. Aby sa k nemu baníci dostali museli najskôr kamene, už čiastočne obrúsené vodou, práčne odpratať. Drobnéjšie zlatinky sa však rozptýlili v usadeninách piesku na veľkej rozlohe. Aj pod našou obcou. Na monitore ukázal mapy, na ktorých je vidieť, kde boli štôlne, rôzne stupy, ryžovacie jarky a prírodné kanály na vodu, potrebnej na premývanie zlatonosného piesku. Docent Žabenský naďalej pokračuje vo výskume okolitého terénu a sľubuje, že zverejní ďalšie nové poznatky.

So zaujímavou ukážkou prišiel po prednáške Patrik Blažek. Pred dvomi rokmi sa stal juniorským majstrom sveta v ryžovaní zlata. Priniesol na ukážku funkčný model splavu, ktorý sa v minulosti používal pri ryžovaní. Predviedol tiež ako prebiehajú súťaže v ryžovaní zlata. Do vedra s pieskom vložil päť drobných zlatiniek. Ten potom vo vode, ktorú do jeho „cleimu“ ochotne priviezli naši hasiči, pomocou panvice premýval a získal ich späť. Prekvapením bolo, že napokon ich napočítal šesť. To znamená, že v tom piesku sa ešte našlo ďalšie zlaté zrno. Teda zlato sa v našom okolí stále nachádza, aj keď zrejme jeho priemyselná ťažba by už nebola rentabilná. To konštatoval aj docent Žabenský.

Text a foto: (pre)



ČAKÁ NÁS BOHATÝ PROGRAM POČAS DŇA OBCE

Dokončenie z 1. strany

Vyvrcholením leta však bude Deň obce. Začali sme ho organizovať ako súčasť každoročných osláv výročia SNP. Tak ako v minulom roku pripravili sme v priestoroch futbalového ihriska bohatý kultúrny aj zábavný program pre deti aj dospelých. Podrobnejšie o Dni obce si prečítajte v tomto čísle našich novín. Upozorňujem, že postarané bude aj o chuťové poháriky. Nebude chýbať tradičný bravčový aj poľovnícky guláš a pribudne aj držková polievka. Pochutiť si budete môcť aj na čajovom pečive, či koláčoch a k dispozícii bude aj káva. Po prvý raz sa uskutoční ukážka starých baníckych tradícií - Šachtág, ktorý pripravili členovia Hornonitrianskeho banického spolku.

Všetkých vás vážení občania na Deň obce srdečne pozývam!

Juraj Stiffel, starosta obce



STRELECKÉ PRETEKY

Po dvoch rokoch obmedzení v dôsledku opatrení proti ochoreniu na Covid sme v sobotu 25. júna 2022 usporiadali strelecké preteky tradične na strelnici v Malinovej. O areál strelnice sa dlhodobo a celoročne starajú členovia Združenia technických a športových činností, s pomocou členov Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov a členiek Únie žien Slovenska, ktorí túto akciu pripravili aj tento rok. Cieľom podujatia je stretnutie generácií, detí, rodičov a starých rodičov v prírode, s možnosťou získania či overenia si zručností v streľbe zo vzduchovky. Súčasťou je tiež občerstvenie. Guláš v prírode chutí vždy najlepšie.

V tomto roku bolo súťažiacich viac ako päťdesiat. Súťažili v šiestich vekových kategóriách. Deti do 9 rokov si vyskúšali streľbu na drevené špalíky. Najväčší počet strelcov bol v mužskej kategórii. Z hojnej účasti usudzujeme, že podujatie má priaznivcov nielen v našej obci, ale i v okolí.

V piatich kategóriách sme vyhodnotili prvých troch s najvyšším počtom bodov a ocenili sme ich diplomami a vecnými cenami. Víťazi jednotlivých kategórií získali aj pohár. Celkovým víťazom pretekov sa stal Marek Borko, ktorý získal ocenenia v troch kategóriách.

Jukyta Snohová



Pozývame vás na
DEŇ OBCE spolu s oslavami 78. výročia SNP

sobota 27. augusta 2022 v priestoroch futbalového ihriska

Program:

- 13.30 Futbalový zápas a zábavné súťaže pre deti
- 14.00 Pietny akt kladenia vencov k Pomníku padlých
- 15.00 **OTVORENIE** Dňa obce
- 15.30 Na ľudovú nôtu „**Heligonkári bratia Žuchovci**“
- 16.00 Súťaž v streľbe zo vzduchovky
- 16.30 Ukážka banických tradícií „**Šachtág**“ Hornonitriansky banický spolok
- 17.30 Mladé talenty ZUŠ L. Stančeka Prievidza „**Hudobná skupina FLASH**“
- 18.30 Súťaž požiarny útok s vodou
- 19.30 Spieva vám „**Kristína Mišovič Lacková**“
- 20.30 Zapálenie partizánskej vatry
- 21.00 Diskotéka s **DJ RUDO** do 24.00

Počas dňa v sále Partizánskeho domu od 12.00 – 18.00
môžete navštíviť výstavu artefaktov

„SVEDECTVO O PARTIZÁNSKOM ODDIELE ERNESTA THÄLMANNA“

Sprievodný program: nafukovací hrad, detské hry a súťaže, futbalový zápas, využitie športoviska

Čaká vás: bravčový a poľovnícky guláš, držková, koláče a chuťovky, káva, pivo, nealkoholické nápoje

V nedeľu 28.8.2022 pozývame na tradičný

„SPOMIENKOVÝ POCHOD NA PARTIZÁNSKY BUNKER NAD MALINOVOU“

Zraz účastníkov je o 9.00 pred Obecným úradom. Zabezpečený pitný režim.

ZMENA PROGRAMU JE VYHRADENÁ!

Čo je ŠACHTÁG?



účastník rešpektovať. Prezídium potom vymenúva ďalších funkcionárov: kontrária, fuchsmajora, kantora a pivného dispečera. Potom predpísaným spôsobom „pokrstia“ pivný pohár, duplák. Namiesto kadidla pri tom asistujú dvaja „podkurovači“. Fúkajú naň dym z cigár. Až potom môžu začať piť pivo všetci účastníci. Ale opäť podľa pravidiel a na pokyn slávneho prezídia. Spôsob je určený Pivným zákonom, teda na diagonálu, čo je približne do pol pohára, alebo na kytičku, po jednotlivých glgoch. „Fuksovia“, ktorých prijímajú do banického stavu, musia zdolať pohár piva na jeden dúšok, teda na ex. K tomuto aktu, ich podľa tradícií, musia priviesť ich „krstní“ za pravé ucho. Potom ešte musia odpovedať na rôzne otázky, odborného aj súkromného charakteru. Až keď je slávne prezídium spokojné s odpoveďami, môžu preskočiť kožu. Tak získajú aj oni postavenie semestrov a členstvo v banickom spolku. Dostanú aj banické mená a diplom.

Súčasťou sú aj tresty za nesprávne pitie piva, za neupravené poháre do jedného radu na stoloch, ale aj za nedovolené opustenie miesta, rozprávanie bez povolenia, alebo nesprávne oslovenie „slávneho, vysokého a neomylného prezídia“. Trestom je vypíť namiesto piva pohár mlieka, alebo slanej vody a posedenie na takzvanom pivnom „zasraní“, teda na akejsi hanbe, v podobe záchoda. Prirodzenou súčasťou je spievanie banických piesní, ktoré účastníci budú spievať spoločne s banickým spevokolom Kahanec z Novák. Na záver zaznie banická hymna. Skok cez kožu už absolvovalo viacero vážnych a známych osobností. Viacerí ministri, starostovia a primátori, vrátane primátorky Prievidze.

(r)

Súčasťou programu Dňa obce bude aj slávnostný Šachtág. S jeho ukážkou prídu členovia Hornonitrianskeho banického spolku (HBS) v Prievidzi, ktorý pokračuje v slávnych banických tradíciách, starých približne 250 rokov. Bude prebiehať podľa stanov pôvodného tzv. „Pivného zákona na udržanie poriadku a povznesenej nálady“ pri prijímaní nových adeptov banického povolania. Toto spoločenské podujatie vychádza skutočne z tradície študentov staroslávnej Baníckej akadémie, prvej na svete, ktorú v Banskej Štiavnici v roku 1762 založila cisárovná Mária Terézia. Ide o riadenú zábavu baníkov, regulované pitie piva, spievanie banických piesní a prijímanie nováčikov, teda „fuchsov“, do banického stavu. Robilo sa to skokom z pivného suda, cez banícku koženú zásteru, takzvaný ošliador. Ten pôvodne slúžil na ochranu baníkov pri práci.

Tak ako stanovuje Pivný zákon, ktorý spracovali študenti, banická spoločnosť, ktorú tvoria „semestri“ (tak sa volajú tí, ktorých už prijali do banického stavu), si najskôr vyberú spomedzi seba „Slávne, vysoké a neomylné prezídium“. Je to zvyčajne vážny banský technik, ktorý riadi celú zábavu a je pritom dostatočne vtipný. Jeho príkazy musí každý

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

OKRÚHLE ŽIVOTNÉ JUBILEÁ OSLÁVILI NAŠI SPOLUOBČANIA:

V mesiaci jún Pavol Jalový, Dalibor Sedlák, Igor Vašina - 50 rokov, Zuzana Boboková, Ján Pálesch - 55 rokov, Rozália Stiffelová - 60 rokov.

V júli Roman Krebes, Iveta Páleschová, Adriana Vašová - 50 rokov, Iveta Ložeková - 55 rokov, Jozef Lacko - 60 rokov, Eva Bojtošová - 65 rokov, Jozef Glesk, Oľga Luprichová - 70 rokov

VŠETKÝM JUBILANTOM SRDEČNE BLAHOŽELÁME!

ROZLÚČILI SME SA:

Marta Flimelová zomrela 2. júna 2022 vo veku 81 rokov

Ivan Maurer zomrel 22. júna 2022 vo veku 73 rokov

Bohumila Beňadiková zomrela 2. júla 2022 vo veku 78 rokov

Ľudevít Petic zomrel 29. júla 2022 vo veku 72 rokov

ČEŠTICH PAMIATKE!

NARODILI SA:

V apríli sa narodil Matias Coch, v máji Pavol Čavojský, v júli Stela Schónová a Tomi Bolfík.

DETIČKÁM PRAJEME VEĽA ŠŤASTIA AZDRAVIA!

UVÍTANIE MALÝCH MALINOVČANOV

Jednou z najkrajších chvíľ v živote je narodenie dieťaťa. Hlboko si vážime každú takúto udalosť a pozývame rodičov na slávnostné uvítania do života. V rokoch 2020, 2021 a časti roka 2022 protipandemické opatrenia znemožnili pripraviť takýto obrad pre každé dieťa osobitne. Preto starosta obce a Zbor pre občianske záležitosti pozvali tieto deti a rodičov na slávnostnú spoločnosť.

V máji sme takto uvítali do života Hanku a Jakubka Richterovcov a v júni ďalších malých Malinovčanov - Zoye Sulovovú, Michaela Lupricha, Branislava Schöna a Mateja Harbuta. Súčasťou boli krásne slová na uvítanie, básne a pesničky detí ZŠ Nitrianske Pravno a MŠ Malinová, dali slávnosti ten správny tón a vyčarili úsmev na tvárach prítomných. Rodičom a deťom sa prihovoril starosta obce Juraj Stiffel a všetkým poprial veľa zdravia, šťastia a lásky. Po slávnostnom programe sa uskutočnil zápis do pamätnej knihy obce a rodičia si prevzali darčeky, mamičky kvety, ako spomienku na tento neopakovateľný deň. Po skončení obradu pozval starosta všetkých prítomných na slávnostný prípitok.

Irena Balážová

Foto: P. Remiáš



CACHOVCI - TAKÍ SME BOLI, TAKÍ SME

Laurincovo knieža

Kto by si zo starších ročníkov nepamätal Nitrianske knieža. Bolo to víno, pomerne dobré, veľa sa predávalo aj na zábavách, ktoré boli pravidelne v každej dedine. Ale malinovskí mláďenci poznali aj iné víno. Pomenovali ho podobne - Laurincovo knieža...

Výrobcom tohto vína bol starší pán Laurinec, rodený Cachovčan. Ale vínnej réve sa pod Magurou veru nedarí. No on mal pri rodinnom dome veľkú ovocnú záhradu, v ktorej nasadil aj kríky červených ríbezlí. Spočiatku z nich jeho manželka robila chutný lekvár. Ale plodov bolo každým rokom viac a viac, aj pohárov s džemom pribúdalo. Neminuli sa. Tak sa pán domu rozhodol, že stačilo a zo šťavy začal kvasiť víno. Bolo chutné, sladkokyslé. Potom sa už zameral iba na vinárstvo. Postupne si vypracoval vlastnú technológiu a recept, ktorý sa mu osvedčil. Zakaždým, keď už červené strapce dozreli, syn Evald a dcéra Edita mali za úlohu ríbezle pooberať. Potom ich pomlel na ovocnom mlynčeku, odšťavil a nechal odstáť. Lenže bolo by to veľmi husté víno, preto musel šťavu rozriediť vodou. Na liter šťavy prilial ešte dva litre vody. Vtedy si to mohol dovoliť ešte priamo z potoka, alebo z neďalekej studničky. Ešte potom na desať litrov takto rozriedenej šťavy pridal kilogram cukru, rozmiešal a nechal v sude kvasiť. Bublalo asi tri mesiace. Potom víno stočil z usadeného kalu. Bolo číre a chutné.

Najskôr ním ponúkal iba návštevy a rodinu. Stalo sa, že ho navštívil jeho brat, ktorý k nemu dokrival opierajúc sa o bakuľu. Keď si poriadne uhol ríbezliaku domov už šiel bez bakule...

Takto sa chýr o Laurincovom víne po Cachu rýchle rozniesol. Najskôr prišli za ním mláďenci, ktorí sa chystali na zábavu. Tam sa síce víno predávalo po pätnást aj dvadsať korún. Ale organizátori ho často riedili, aby viac zarobili. Ale keď mládež ochutnala víno od Laurinca, to bolo niečo iné. Takže záujemcov pribúdalo. A bolo nielen chutné, ale aj lacné. Laurinec ho predával po osem korún. Každý kto prišiel po víno si však musel priniesť aj prázdnu fľašu. Postupne si mláďenci, ale aj blízki či vzdialení susedia zvykli, že keď v hociktorú dennú, alebo nočnú hodinu zaťukali na malé okienko, pán alebo aj pani domu ich ochotne obslúžili. Neraz sa u neho zastavila partia aj po skončení zábavy. Pretože piť prinesené víno v sále zvyčajne nemohli, tak si ešte potrebovali niečo poriadne vypiť.

Postupne začal Laurinec vyrábať víno aj z jablák, neskôr aj z černíc, ba dokonca aj trnkové. To vraj najviac chutilo rodákovi, ktorí sa z Cachu po vojne museli odsťahovať. Každý rok mal potom Laurinec v pivnici aj tristo litrov vína. Zomrel keď mal 82 rokov a s ním odišlo aj Laurincovo knieža. Ale jeho chuť ešte dlho mnohým zostala na jazyku...

Z pripravovanej knihy

HÝB SA!

Šiesty ročník chôdze pre ženy a dievčatá sa uskutočnil začiatkom minulého mesiaca. Zorganizovala ho malinovská organizácia Únie žien Slovenska. Ako povedala jej predsedníčka Eva Benková, „na podujatí propagujeme zdravý životný štýl. Krátka tradičná rozcvička pred túrou, všetkým prospela. Ani premenlivé počasie a dážď na úvod podujatia nás neodradil. Plánovanú trasu sme síce kvôli prudkému dažďu skrátili. Ale slniečko nás napokon nesklamalo, opäť vyšlo a letný dážď utíchol...“

Podľa nej spoločná chôdza utužuje nielen

zdravie, ale aj vzťahy, ktoré účastníčky ďalej rozvíjali na Ervinovej chate. Zahrali si bedminton a volejbal. Nechýbalo ani sľúbené pohostenie, ktoré každá turistka doplnila o svoje zásoby. Už teraz pozývajú všetky ženy a dievčatá, ak nemajú veľké zdravotné obmedzenia, aby prišli aj o rok na 7. ročník podujatia - Hýb sa!

„Chôdzu často vnímame ako nástroj na presun z bodu A do bodu B. Chôdza je však aj nástrojom, ako zlepšiť svoje zdravie, zdvihnúť náladu, znížiť váhu, ale prísť aj na dobré myšlienky a nápady. Vďaka chôdzi sa zlepšuje prekrvenie a okysličenie mozgu, ktorý má pozitívny vplyv na premýšľanie.

Veľkým benefitom chôdze je predovšetkým to, že ju môžeme pomerne rýchlo zaradiť do svojho programu a venovať jej pomerne veľa času. Urobiť niečo pre svoje zdravie a viac sa hýbať je oveľa jednoduchšie, než sa kedy zdalo“ dodala predsedníčka a iniciátorka podujatia.

(red.)



ČRIEPKY Z OBECNEJ KRONIKY

Rok 1997

- stav obyvateľov bol 844, narodilo sa 11, zomrelo 10
- v obci zapojili všetky telefónne prípojky
- na cintoríne vysadili okolo oplotenia živé stromčeky, aby po dorastení nahradili starý plot
- v pivničných priestoroch Obecného úradu vybudovali fitness centrum
- k MDD sa konalo podujatie „Talentárium“, kde mali mladí ľudia možnosť predviesť svoj talent. Dievčatá Evka Richterová, Sylvia a Mária Pastorkové zaspievali pieseň od Barbary Haščákovej „Sen“
- v auguste na rozlúčku s prázdninami sa konalo športové odpolednie pre deti - Olympiáda, ktorú otvoril „boh Zeus“ nechýbal ani olympijský oheň
- nová kapela Dokonalý kľud sa po prvý krát prezentovala na VČS Unie žien a odštartovala tak svoju hudobnú kariéru. Členmi kapely boli Peter Benko ml., Jozef Melcer ml., Silvester Luprich
- do budovy bývalej školy sa v júni nastahovalo Stredné odborné učilište Prievidza, kde sa učilo 15 detí, praktická výuka bola zameraná na záhradníctvo a včelárstvo
- v decembri ZPOZ a obec Malinová pozvali na stretnutie jubiliujúcich rodákov obce, žijúcich nielen v obci, ale aj mimo nej a tiež zo zahraničia
- s účinnosťou od 1. apríla 1997 vznikla obchodná spoločnosť VJARSPOL, ktorá prevzala aj ŠM v Malinovej. Výmera obhospodarovanej pôdy bola 554 ha, z toho 295 ha orná pôda a 295 trvalé trávnaté porasty.

OBČAN SA PÝTA...!

Niektorým nemenovaným občanom sa nezdá, že by sa starosta našej obce, ktorý sa nedávno oženil, presťahoval za manželkou a býva v Prievidzi. Pýtajú sa či je to pravda.

Odpovedá priamo starosta obce Juraj Stiffel:

Moja manželka Evka, skutočne pred svadbou bývala v Prievidzi. Netajím, že som ku nej vo svojom voľnom čase dosť často chodieval. Tam som sa však nikdy nepresťahoval. Po svadbe sme našu bytovú otázku hneď vyriešili. Budeme bývať v dome po mojich starých rodičoch priamo v Malinovej. Manželka sa už prihlásila na trvalý pobyt v našej obci. (r)



Futbalisti víťazne

Úvod do novej sezóny v rámci VIII. ligy A našim futbalistom vyšiel. Najskôr v prvom domácom zápase zvíťazili nad súpermi z Partizána Cigeľ. Potom vyhrali aj v Liešťanoch a v treťom derby medzi s Tužinou tiež nezaváhali. Hoci hostia dali prvý gól, potom už ich striedali iba naši. Napokon Tužičanov zdolali 5:1. Po troch kolách sa usadili na čele tabuľky s deviatimi bodmi a skóre 12:2.

(pre)